英语类人才赋能乡村振兴:多维路径与实践探索

董晓娜

西南石油大学,四川南充,637001;

摘要: 乡村振兴战略作为化解新时代我国社会主要矛盾,达成 "两个一百年" 奋斗目标以及实现中华民族伟大复兴中国梦的关键举措,涵盖经济、文化、社会等多个维度的全面发展。在全球化持续深入的当下,英语作为国际交流的重要工具,其在乡村振兴进程中的价值日益彰显。深入探究英语类人才服务乡村振兴的路径,不仅有助于填补乡村在语言交流与国际合作方面的空白,推动乡村经济增长与社会进步,还能为英语专业人才拓展就业空间,促使人才培养与社会需求精准对接,对全面推进乡村振兴战略以及拓展英语学科应用领域具有深远意义。

关键词: 英语类人才; 乡村振兴; 路径探索

DOI: 10. 64216/3104-9702. 25. 02. 055

1 英语类人才服务乡村振兴的现状剖析

1.1 英语类人才在乡村的供需情况

在乡村教育领域,随着对素质教育重视程度的提升,乡村学校对专业英语教师的需求与日俱增。家长们逐渐意识到英语学习对孩子未来发展的重要性,期望学校能够提供高质量的英语教学。然而,乡村地区英语教师数量不足,部分教师专业水平有限,难以满足教学需求。乡村旅游的蓬勃发展也催生了对英语类人才的需求。具备英语交流能力的导游、服务人员能够为外国游客提供优质服务,提升乡村旅游的国际化水平。农村电商的兴起,使农产品走向国际市场成为可能。在跨境电商业务中,需要英语类人才进行产品介绍翻译、与国外客户沟通等工作。但乡村电商企业往往缺乏此类专业人才,导致业务拓展受阻。

1.2 现存问题与挑战

英语类人才短缺是乡村教育振兴面临的重要问题。由于乡村地区经济发展水平相对较低,工作环境和待遇与城市存在差距,难以吸引和留住专业人才。许多英语专业毕业生更倾向于在城市寻找工作机会,导致乡村英语人才匮乏。人才结构不合理也是制约因素之一,现有英语类人才多集中在教育领域,而在乡村产业发展、文化传播等方面的专业人才严重不足。这使得英语类人才在乡村振兴中的作用无法全面发挥,难以满足乡村多元化发展的需求。另外,乡村缺乏系统的人才管理和服务机制,对英语类人才的引进、培养、使用和激励缺乏统一规划和政策支持。同时,人才与乡村需求之间的对接渠道不畅,导致英语类人才的专业优势难以与乡村实际

需求能够匹配。

2 英语类人才服务乡村振兴的多维路径

2.1 教育赋能: 提升乡村英语教育质量

支教活动能够为乡村学校注入新的活力。许多高校组织英语专业学生前往乡村支教,为乡村孩子带去标准的英语发音、丰富的英语学习资源和新颖的教学方法。例如,很多高校的英语支教团队在乡村小学开展支教活动,通过生动有趣的英语绘本阅读、英语歌曲演唱等课程,激发了孩子们学习英语的兴趣,提升了他们的英语口语表达能力。对乡村英语教师进行专业培训同样至关重要。教育部门可以邀请英语教育专家、优秀教师为乡村英语教师开展定期培训,内容涵盖教学方法、课程设计、语言技能提升等方面。一些公益组织也积极参与其中,如 EF 英孚教育发起的 "英孚乡村英语教师培训计划",通过线上线下相结合的方式,为乡村英语教师提供免费培训,有效提升了乡村英语教师的教学水平。

2.2 产业助力:推动乡村特色产业发展

2.2.1 乡村旅游国际化

英语类人才能够提升乡村旅游服务的国际化水平。 他们可以为乡村旅游景点撰写英文介绍资料,制作英文 导游图,为外国游客提供专业的导游服务。在一些具有 特色的乡村旅游目的地,如安徽宏村,英语导游能够向 外国游客详细介绍古村落的历史文化、建筑特色,让外 国游客更好地了解中国乡村文化,提升旅游体验。策划 国际乡村旅游活动,吸引更多外国游客。例如,举办国 际乡村音乐节、民俗文化体验活动等,英语类人才负责 活动的对外宣传、与外国团队的沟通协调等工作。通过 这些活动,不仅能够增加乡村旅游的收入,还能提升乡村的国际知名度。

2.2.2 农村电商与国际贸易

在农村电商领域,英语类人才可以将农产品的介绍、宣传资料翻译成英文,提升产品在国际市场的吸引力。他们还能利用英语优势,在国际电商平台上进行产品推广,与国外客户进行沟通洽谈,解决订单处理、物流配送等环节中的语言障碍。帮助乡村企业开展跨境电商业务培训,培养一批懂英语、会电商的乡村人才。例如,某电商培训机构与乡村合作,开展 "跨境电商英语培训班",为乡村电商从业者提供专业培训,使其能够独立开展跨境电商业务,拓宽农产品的销售渠道,推动乡村经济发展。

3 文化传播: 促进乡村文化交流与传承

3.1 跨文化交流活动

举办国际文化交流周等活动,邀请外国友人走进我们乡村,与乡村居民进行文化交流。在活动中,英语类人才担任翻译和组织者的角色,促进双方的沟通与互动。例如,有乡村举办的英语文化节上,外国志愿者与乡村学生一起进行英语戏剧表演、文化知识竞赛等活动,让乡村居民感受到不同文化的魅力,同时也向外国友人展示了乡村的风土人情。

组织乡村居民参与国际文化交流项目,如国际乡村 摄影展、手工艺品展览等。英语类人才帮助乡村居民准 备参展资料,介绍乡村文化特色,提升乡村文化在国际 上的影响力。

4 保障措施与建议

4.1 政策支持与引导

政府应出台吸引英语类人才服务乡村的优惠政策,如提供住房补贴、生活津贴、职称晋升倾斜等,提高乡村岗位的吸引力。设立乡村英语人才发展专项资金,用于人才培养、引进和项目扶持。例如,有地区政府为到乡村工作的英语专业硕士提供每年 5 万元的生活补贴,并在服务期满后优先解决事业编制问题。建立健全激励机制,对在乡村振兴中表现突出的英语类人才进行表彰和奖励。通过评选 "乡村英语人才服务之星" 等活动,树立榜样,激发英语类人才的工作积极性和创造性。

4.2 合作机制建设

建立高校、企业、乡村之间的合作机制,整合各方资源。高校为乡村提供人才和技术支持,企业为乡村产业发展提供资金和市场渠道,乡村提供资源和实践基地。例如,一些高校与一家旅游企业合作,为乡村制定旅游发展规划,培训英语导游,企业负责投资建设旅游设施,共同推动乡村旅游发展。加强行业协会与乡村的合作,行业协会可以组织英语类人才开展志愿服务活动,为乡村提供专业咨询和培训。同时,搭建信息交流平台,促进英语类人才与乡村需求的精准对接。

5 结论与展望

从教育赋能、产业助力、文化传播三个维度探索了 英语类人才服务乡村振兴的多维路径,包括开展支教与 师资培训、创新英语教学模式、推动乡村旅游国际化、 助力农村电商与国际贸易、促进乡村文化交流与传承等 具体措施。并提出了政策支持、人才培养与引进、合作 机制建设等保障措施,构建了较为系统的英语类人才服 务乡村振兴的体系未来,需要进一步加强对英语类人才 服务乡村振兴的研究,探索更加有效的路径和机制。在 实践方面,要加大政策落实力度,吸引更多英语类人才 投身乡村建设。同时,注重培养乡村本土英语人才,形 成可持续发展的人才队伍。通过多方努力,充分发挥英 语类人才的优势,为乡村振兴注入强大动力,实现乡村 的全面繁荣与发展。

参考文献

- [1]徐立纯. 乡村振兴背景下高职商务英语专业创新型人才培养路径探讨[J]. 湖北开放职业学院学报, 2022, 35(03):16-17+32.
- [2]黄小辉,龚亮.成人高等教育外语专业服务乡村振兴路径优化[J].继续教育研究,2023(03):50-54.
- [3] 慕崇真, 邹毓莹, 吴迪等. 地方农业院校外语专业服务乡村振兴路径研究与构建——以山东省为例[J]. 现代农业研究, 2022,28(03):58-61.
- [4]王艳, 张志华. 本地化涉农英语人才的培养研究[J]. 课程教育研究, 2018 (06):19.
- [5]高毓珏,段荣娟,安志伟等.外语助力乡村振兴路径研究[J].吕梁学院学报,2023,13(06):48-51.

项目资助:南充市社会科学研究"十四五"规划 2024 年度项目,项目编号:NC24A013.